

К 70-ЛЕТИЮ БЕЛОРУССКОЙ ССР И КОМПАРТИИ БЕЛОРУССИИ

ЧИТАЕМ ИСТОРИЮ ЗАНОВО

В Минске новую главу истории начали писать в тот же день, что и в Петрограде. 25 октября 1917 г. не только жителям города, но и всей революционной России было сообщено: «В Минске власть перешла в руки Советов рабочих и крестьянских депутатов...»

Этот приказ исполкома Совета за № 1 как радостная весть достиг и тысяч белорусов, которые боролись за идеи Ленина на других фронтах.

Из 570 членов экипажа крейсера «Аврора» 75 были выходцами из Белоруссии... 51 делегат из Белоруссии участвовал в работе II съезда Советов...

31 января 1918 г. В. И. Ленин подписал Декрет об образовании при Народном Комиссариате по делам национальностей Комиссариата по делам белорусов. Комиссаром Белнацкома был назначен Александр Червяков. Намечалось уже в феврале 1918 г. созвать съезд Советов Белоруссии.

Однако внезапно были прерваны брестские мирные переговоры, и кайзеровская армия начала наступление по всему фронту...

МОИ КОЛЛЕГА — ЗАВЕДУЮЩИЙ ОТДЕЛОМ ПРОПАГАНДЫ ЖУРНАЛА «КОММУНИСТ БЕЛОРУССИИ» Степан Бородовский выкладывал на стол все новые книги и брошюры, порой даже раскрывая их на нужной странице. Меня охватило беспокойство: когда все это просмотреть, ведь впереди — всего несколько дней командировки? Видимо, подумалось, в аналогичной ситуации оказался бы и товарищ Степан, если бы он захотел написать о революционных событиях в Литве. Ведь мы оба и в средней школе, и в вузах изучали ту же дистиллированную историю — без лиц и чувств, без самобытной судьбы наций. Будто во всех советских республиках события развивались одинаково, и они не достойны отдельного внимания. Но вот, оказывается, в истории каждого края можно найти и много общего, и не меньше самобытного. Такое сочетание и составляет диалектику познания. И не только его — взаимопонимания, дружбы...

... А в феврале 1918 г. кайзеровская армия быстро захватила большую часть Белоруссии. Как мобилизирующий наказ прозвучали тогда слова Декрета Совнаркома РСФСР «Социалистическое Отечество в опасности!»: «Все силы и средства страны целиком представляются на дело революционной обороны». На пути интервентов встали революционные отряды Витебска, Орши и Могилева, 2-я революционная армия под командованием Р.Берзина. На оккупированной территории поднялись на борьбу около ста партизанских отрядов, действовали большевистские организации и комитеты.

Существовал еще один враг. Под крылышком оккупантов подняли головы различные белорусские буржуазные и мелкобуржуазные партии и организации, которые в первые месяцы Советской власти стали политическими банкротами. После Февральской революции их деятели просили у правительства Керенского для Белоруссии лишь авто-

номии в составе буржуазной Российской республики. Теперь же они ратовали «за независимую национальную государственность».

19 февраля 1918 г. они создали правительство — Народный секретариат Белоруссии, 9 марта — провозгласили Белорусскую народную республику, а 25 марта эта республика «отделилась» от Советской России. Большевики, мол, не предоставили возможности сформироваться правительству «на федеративных автономных основах с Россией». В телеграмме кайзеру буржуазные деятели были более откровенны: «Только под защитой Германской империи видит страна свою счастливую долю в будущем...». Эти даты, а также содержание телеграммы вызывают определенные ассоциации. Вильгельм II, пока чувствовал собственную силу, не признавал буржуазного правительства ни Белоруссии, ни Литвы, а после Ноябрьской революции в Германии все зависело уже не от его воли: был аннулирован Брестский мирный договор, и Красная Армия освободила Белоруссию.

ТУТ СЛЕДУЕТ СКАЗАТЬ, ЧТО В ТЕЧЕНИЕ НЕКОТОРОГО ВРЕМЕНИ МЕЖДУ БЕЛОРУССКИМИ КОММУНИСТАМИ не было единого мнения о строе национального государства. Например, сразу же после Октябрьской революции руководители Северо-Западного обкома РКП(б) А. Мясников, В. Кнорин, К. Ландер, М. Калманович и другие считали, что белорусским губерниям достаточно объединиться в отдельную административно-территориальную единицу в составе РСФСР. Такой подход был обусловлен убежденностью в том, что социалистическая революция быстро охватит весь мир, а РСФСР является лишь первой ячейкой всеобщего братства народов. К такой позиции их подталкивала и постоянная борьба с националистической контрреволюцией. Издававшаяся в Могилеве газета «Революционная ставка» писала: «Время национальных государств уже прошло».

Иного мнения придерживались руководители Белнацкома и белорусских секций РКП(б). Они руководствовались положениями В. И. Ленина о том, что федеративный состав Страны Советов не только целесообразен, но и объективно закономерен (эта мысль особенно подчеркивалась на состоявшемся в январе 1918 г. III съезде Советов России). Поэтому, по их мнению, следует создать белорусскую государственность на советской основе. Наметив такую цель, было бы легче бороться против буржуазного национализма и сепаратизма, раскрывать их подлинную суть.

В июле 1918 г. в Москве состоялся Всебелорусский съезд беженцев (их было всего около 2 миллионов). Делегацию его участников принял В. И. Ленин. Он интересовался историей белорусского народа, его бытом, культурой, языком. В. И. Ленин сказал, что Советская власть делает все для улучшения жизни трудящихся Белоруссии. Все это побуждало стремление белорусов к сплочению, заставляло их задуматься о будущем родного края.

В тот же месяц Белнацком и белорусские секции РКП(б) внесли предложение, чтобы бывшие западные губернии преобразовать в белорусско-литовскую коммуну или автономную республику. Конечно, после того, как будут изгнаны кайзеровские оккупанты. С аналогичным предложением выступило и состоявшееся в Петрограде собрание белорусов — моряков Балтийского флота. Осудив политику буржуазных деятелей, их эгоистическое желание, чтобы оккупационная армия оставалась для их защиты, собрание решило, что Белоруссия должна входить в состав РСФСР «как автономное государственное целое». А 27 ноября Московский комитет белорусских секций РКП(б) высказался за создание Белорусской Советской Республики.

Руководители Северо-Западного обкома РКП(б) не поддержали

этого предложения. Секретарь этого комитета В. Кнорин в статье, опубликованной 12 сентября в газете «Звезда», назвал Белнацком и белорусские секции РКП(б) жертвами национализма, которые «дали возможность идеологии мелкой буржуазии в своих головах взять верх над идеологией пролетариата». 6 октября он писал: «Мы считаем, что белорусы не являются нацией, и что те этнографические особенности, которые их отделяют от остальных русских, должны быть изжиты. Нашей задачей является не создание новых наций, а уничтожение старых национальных рогаatok». Правда, позднее В. Кнорин признал свои ошибки, и, по старой традиции, не стоило бы упоминать об этих фактах. Но они свидетельствуют, с каким трудом, при столкновении противоположных мнений искали то, что сегодня кажется понятным и простым. Наши же историки зачастую лишь сдержанно упоминают, что были ошибки, например, по национальному вопросу, но их не анализируют.



С полным текстом документа можно ознакомиться в библиотеке